

Wh 文化聚焦



琼剧名角吴多东

■见习记者 郭萃 本报记者 金昌波

“幸得知醒抓着贼，不然让她走出房，做贼都来偷乞丐……”于闹市民居传出的袅袅清音，如清溪潺潺，却响彻车水马龙的街头。近日，在海口市海怡花园的一片露天空地上，数十个琼剧演员正在热火朝天地排练。他们都是民盟海南省委文艺支部的盟员，正在为本月底将在文昌市铺前镇开展的第六次“送琼剧下乡”活动紧张排练。

自去年5月以来，民盟海南省委文艺支部开展以“中国梦，民盟情”为主题的送琼剧下乡系列活动，先后在澄迈县文儒镇、文昌市罗豆农场和翁田镇、屯昌县、定安县举行了5场大型琼剧惠民演出，受到广大群众的热烈欢迎。

“我们有着一个共同的目标，就是将最完美的琼剧演出展现给观众。”近日，本报记者专访了民盟海南省委文艺支部主委、国家一级演员、琼剧名角吴多东。他也是“送琼剧下乡”活动的发起者。

Wh 本土文化

丁孟芳作品献礼母校海南中学

本报讯（记者徐晗溪）“海南中学是我人生的母校”，“我是一条鱼，又游回到‘海中’了”。11月1日，恰逢海南中学建校92周年，丁孟芳作为海南中学74届校友，受邀回母校举办画展，展出35幅精品作品，并在海南中学图书馆举行艺术讲座，与师生一起解读艺术与人生。

丁孟芳，中国美术家协会会员，国家一级美术师，国务院政府特殊津贴专家；创作有150余幅作品入选国内外展览和发表，曾两次在中国美术馆举办个人画展。丁孟芳以自己的实际经历鼓励海南中学的同学们，“艺术家不仅要学会画画，更要有深厚人文素养”。丁孟芳生长在一个命运多舛的知识分子家庭中，自小就有着倔强好胜的个性，良好的教育环境赋予她一个宏大的精神世界，所以，丁孟芳选择大海作为自己绘画的“图腾”，不断拼搏，她自称是“海的女儿”。

“大海的精神是种生生不息、相生相依的精神，这不仅是艺术，更是一种人生智慧”，她画了许多幅大海，有各种自然形态中的大海，更有《生息》、《渔祭·海汉铿锵》、《渔父》里与大自然作殊死搏斗的渔民，“渔民出海的归来是种希望，就像人生，人生也需要希望”，丁孟芳这样解读自己的绘画与人生。

“越结实的稻谷，越要扎根大地”，回培养自己的母校举办画展，与学弟学妹们分享人生经验，在丁孟芳看来，这是她毕生所追寻的大爱精神。



大型琼剧《月老皇帝》的定安演出现场。

民盟海南省委供图

一年多来，琼剧名角吴多东和十几位“盟友”联手送戏下乡，深受村民热捧——

琼剧下乡情暖乡亲

和吴多东一样，民盟文艺支部的18个盟员都是因为艺术爱好走到一起，他们中大多数是从事艺术教学的高校教师，还有甚至是国家一级、二级演员。谈及自己发起的“送琼剧下乡”活动，吴多东坦言，纯属偶然。

“我一直有个想法，就是感觉自己还是可以为观众做点事。”吴多东说，想了很久，一个想法逐渐在他脑海里浮现：民盟文艺支部都是有经验的文艺骨干，为什么不利用现成的资源，将琼剧这一海南传统艺术带去给生活在乡村的广大百姓呢？

和支部副主委张郴云商量后，在一次支部会议上，吴多东“忐忑”地提出了自己想法。“因为大家都有各自事业，要做这件事肯定是要占用时间且没报酬的，当时确实也犯嘀咕。”令他没想到的是，他的话音一落，立马得到民盟文艺支部其他盟员的一致支持，大伙一拍即合，决定发挥各自特长，将精彩的文艺演出送到基层。

考虑到吴多东的专长，一个“送琼剧下乡”的策划方案就这样形成——2014年5月，在澄迈县文儒镇文儒中学的操场上搭建起一个高大的舞台，民盟海南省委在这里为乡亲们送上了第一台精彩的慰问演出。

5月末，正是琼北农村的水稻收割季节，演出时间未到，乡间小道上就来了三五成群的小孩子，打打闹闹，兴奋地来看戏。没多久，劳作完

毕的乡亲们也端着凳子从四里八乡汇聚过来，很快，戏台前便人声鼎沸，热闹非凡。

“演出一直持续到晚上11点多，尽管夜深，可是观众的热情却丝毫未减。”看着老百姓脸上满意的笑容，吴多东感到非常欣慰。“要成行一场下乡演出，实属不易。”吴多东说，为了准备下乡演出，演员们必须不计报酬地牺牲自己周末的休息时间紧张排练，一场演出的排练时间跨度在一个月以上。“在观众的笑声背后，承载着演员的汗水和泪水。”

优秀作品要经得住观众的考验

举止诙谐的丑角逗得开心大笑……

“观众总是很给力，演出还没开始，当地村民就已经搬着凳子守候在台下。”在吴多东的记忆中，截至目前的5场下乡演出中，场场都是如此盛况，让他们感到莫大的鼓励。吴多东说，每次下乡，他最喜欢唱的剧当属

《荆钗缘》和《月老皇帝》。

“《荆钗缘》讲述的是王十朋、钱玉莲曲折的婚姻故事，赞扬了他们不因富贵贫贱而转移的爱情，以及对权贵、豪绅的反抗精神。而《月老皇帝》虽说月老是天上神仙，故事却是人间的爱情故事。”吴多东说，这两部戏有个共同的特点，都讲

的是家庭伦理，这种贴近生活、来自民间、广为流传的题材，老百姓爱看。

“下乡演出也是一次自己学习的机会，明白了很多东西。”吴多东认为，评判一部戏是不是好戏，并不在于为这部戏投入了多少人力物力财力，而是要能经得住观众的考验，一部好的作品会成为戏迷茶余饭后的闲谈话题，每一幕的剧情，甚至是演员的唱功、舞美都能够讨论得入神入化。

让琼剧在宝岛永唱不衰

成的，首先是创作队伍缺乏、剧本创作人员老化甚至已经没有人再创作了。“目前我了解的现状是，作曲、舞美设计队伍青黄不接，能起顶梁柱作用的演员也寥寥无几。”

“此外，当下艺校的教学也存在很大的问题，现在艺校只追求学生的数

量而非质量，没有真正树立学校的教育宗旨，忽视了对学生兴趣的培养，反而让学生白白浪费了学业和青春。”吴多东说。

吴多东建议，琼剧的发展要充分发挥它本身艺术的特长，通过历史题材的发掘和表现中发现它与现实生活

的相同之处，使观众温故而知新，在实践中探索琼剧在开掘现实题材中的舞台表现艺术。

“管理部门一定要意识到问题的严重性，从上到下要有个共同目标，加大投入培养人才，特别是创作队伍，要改革艺术学校的教育模式，真正调动学生学习的积极性，继承和发展琼剧，让琼剧在海南这个宝岛上永唱不衰。”吴多东说。

鲁迅文学奖得主何向阳： 青青子衿为你写诗

■ 本报记者 徐晗溪

“像一坛封存的酒终于开窖，在秘藏了二十多年之后，何向阳拿出了她的诗歌集《青衿》，10月30日下午，何向阳在海口知和行书局举办了‘我与你：向内的远方’读者对话暨诗集《青衿》签售会，海南省作家协会主席孔见主持并向读者介绍了何向阳和她的诗集，她首先是一个诗人，然后才是一个批评家及其他，诗是她文学箱子底的金银细软”。

“国家有突出贡献专家”、享受国务院政府特殊津贴、第二届“鲁迅文学奖”、国家人事部“新世纪百千万人才工程国家级首批人选”……提起何向阳，必然绕不开这些响亮的荣誉，她的写作以历史意识和生命体悟见长，以严谨、绵密的文字，梳理出民族血脉生生不息的薪火传承，并对人类心灵的形而上层面进行了细致的探索。

诗情洋溢 与读者共享诗歌之美

在一个日益技术化的时代，何向阳诗意的文字，呈现出一种真挚而独特的人文情怀，并显示了当下文学创作的另一种可能。

何向阳能够成为一个诗人，离不开

她的学识教养与文化积淀，正是知识分子的何向阳才成全了一个诗人的何向阳，反过来，诗人的何向阳又使得学者的何向阳更具有人文情怀，又或者说，这多重身份本身就是种相互激发、相得益彰的关系。

何向阳认为：“诗，是置于深水还能燃烧的一种蓝色火焰。回视往昔，确是这么做的……一些好心也好奇的朋友在谈论我的诗时总是不解，拿它来与我的尖锐、激烈甚至有些老辣、泼皮的评论对比，我想这不解已经有几分不屑在里。然而，我还是较为看

重我的诗，因为它免除了几分职业的关系，它与我的心靠的很近。”

何向阳的诗歌能同时很好地将细腻的艺术感受与敏锐的智性特色融为一体，赋予原本滞重的文字以生动而流畅的灵性。

现场读者深受感染，不仅诗性澎湃，还有读者当场朗诵何向阳的诗歌。与读者互动环节，更是诗情洋溢，何向阳与读者一起，共享诗歌之美，其乐融融的气氛弥漫在整个会场。

“《青衿》写于作者落英缤纷的青

春时节，读起来像是一些爱情诗，其中

情感的浓酽，品味起来具有很高的度数”、“《青衿》写得相当平静，波澜不惊，仔细观照，却能看出一个人灵魂内部的喧嚣与情感的炽热，如同地下的暗河，乃至深夜的大海，虽无惊涛拍岸，却有暗流乃至岩浆涌动”，这是读者眼里的《青衿》。

“诗歌犹如我的编年”

而在何向阳看来则是另一番味道，“诗歌犹如我的编年，我是把诗作为日记写的。……面对厚厚的七本，却还是茫然。虽然我另有以非韵文记下的八本日记，流水账式，与之并排，放在时光里。这七本是越过了流年而凝成冰粒的部分。记得约十年前在大学自办诗社……”

多年的文化积淀，不仅为何向阳带来开阔的视野，活跃的思路，严谨的治学态度，自由的文体想象力更使得她能举重若轻地将现实关注，熔铸于历史、地理和文化的考察中。因此，她的作品展现出丰沛的人文意蕴，富于激情，具有诚恳、真挚的精神品格。



何向阳在海口知和行书局举办的“我与你：向内的远方”读者签售会现场。

关注
扫描
二维码

Wh 文化时讯

专家期望整体打捞“致远舰”

新华社沈阳11月7日电（记者徐扬 赵洪南）国家文物局水下文化遗产保护中心和辽宁省文物考古研究所近日对“丹东一号”水下考古调查项目进行了论证，确认黄海海域发现的“丹东一号”沉船为甲午海战中北洋舰队的致远舰，并期望在未来对其进行整体打捞展示。

2013年到2015年，国家文物局水下文化遗产保护中心和辽宁省文物考古研究所共同组织实施了“丹东一号”水下考古调查项目，在全面梳理甲午海战档案史料的基础上，经过物探调查、重点调查、水下试掘等工作，确认了这艘体量约1600吨左右的沉舰，正是121年前那场悲壮的海战中沉没在交战区的战舰。

辽宁省文物考古研究所副所长李新全告诉记者，通过考古发掘的实物资料，结合磁力物探成果、海图资料等综合分析，多方证据确认“丹东一号”应为致远舰。考古队在2015年获得一张日本所绘“黄海北部及渤海”的海图，明确标注出致远舰、扬威舰的沉没位置。其中致远舰的位置，与目前“丹东一号”的位置最为接近，误差不大于1000米。

来自国家文物局、中国社会科学院考古研究所等单位的专家表示，致远舰承载着重大历史意义，未来的工作应以致远舰整体打捞展示为目标，进一步开展相关考古调查与发掘工作，要综合考虑出水文物保护与研究工作、博物馆建设和宣传展示，制订总体工作方案。

京剧《浮士德》受热捧

用中国语汇讲世界故事



京剧《浮士德》在意大利上演。

一部长达12111行的诗剧，带着真实与想象的奔放，当代与神话的杂糅，亦庄亦谐、亦讽亦颂，一路从世纪的书斋走来——《浮士德》，这部狂飙突进的歌德毕生力作，因为是德国当代社会的镜子而被称作时代史诗。然而这样一部贯穿歌德一生的创作，能否以京剧形式进行演绎？答案是肯定的。

近日，由国家京剧院与意大利艾米莉亚罗马涅剧院基金会联合创排的京剧《浮士德》，结束了在意大利博洛尼亚及摩德纳的演出。作为意大利VIE艺术节的展演剧目，12场演出及配合推出的讲座赏析，让国粹艺术借由世界经典巨著复活当代欧洲。

问世200余年来，《浮士德》历来都是舞台的宠儿，以各种艺术形式被搬演到世界各地的舞台，对于不拘泥于题材的京剧来说，还是第一次。创作之初，国家京剧院就确立了要用京剧独特的艺术样式传递出人类共通情感的初衷。由中、意、德三国团队精诚合作，将西方经典呈现为东方形态，这一做法可谓开启了中外剧目创排、演出运营合作的新模式。中、意、德三国艺术家组成的创作团队以京剧艺术为本体，对这部庞大、宏伟、深刻的题材精心雕琢。

二月河 第一本反腐文集面世

“现在的反腐力度，读遍二十四史都找不到”，“把权力关进制度笼子，钥匙要放在民众手中”。因为过去一年对反腐问题密集发声，著名历史小说作家二月河，再一次成为公众关注的焦点。日前，二月河的第一本反腐文集在全国面世。这本由人民出版社出版的《二月河说反腐》以小说家的笔触对中国历朝历代的贪腐状况和反腐举措进行了艺术再现和深入分析，为人们思考反腐问题提供了一个历史的向度。

去年，中央纪委监察部网站推出《聆听大家》系列访谈，邀请中外文化名人谈人生、谈历史、谈文化、谈反腐，二月河是受访的第一位。正是通过这次访谈，他关于反腐的很多论断被广大读者熟知，并引发热议。新书的“访谈篇”收录了相关媒体对二月河采访的文字。“三年清知府，十万雪花银”的真正含义是什么？历史上很多经济文化繁荣的朝代为什么灭亡？400万明军为什么打不过12万清军？现在的腐败来源怎样的文化基因？——该访谈纵横捭阖，以对话的形式，细解了古今荣辱兴衰与腐败的关系。

去年，中央纪委监察部网站推出《聆听大家》系列访谈，邀请中外文化名人谈人生、谈历史、谈文化、谈反腐，二月河是受访的第一位。正是通过这次访谈，他关于反腐的很多论断被广大读者熟知，并引发热议。新书的“访谈篇”收录了相关媒体对二月河采访的文字。“三年清知府，十万雪花银”的真正含义是什么？历史上很多经济文化繁荣的朝代为什么灭亡？400万明军为什么打不过12万清军？现在的腐败来源怎样的文化基因？——该访谈纵横捭阖，以对话的形式，细解了古今荣辱兴衰与腐败的关系。

去年，中央纪委监察部网站推出《聆听大家》系列访谈，邀请中外文化名人谈人生、谈历史、谈文化、谈反腐，二月河是受访的第一位。正是通过这次访谈，他关于反腐的很多论断被广大读者熟知，并引发热议。新书的“访谈篇”收录了相关媒体对二月河采访的文字。“三年清知府，十万雪花银”的真正含义是什么？历史上很多经济文化繁荣的朝代为什么灭亡？400万明军为什么打不过12万清军？现在的腐败来源怎样的文化基因？——该访谈纵横捭阖，以对话的形式，细解了古今荣辱兴衰与腐败的关系。

去年，中央纪委监察部网站推出《聆听大家》系列访谈，邀请中外文化名人谈人生、谈历史、谈文化、谈反腐，二月河是受访的第一位。正是通过这次访谈，他关于反腐的很多论断被广大读者熟知，并引发热议。新书的“访谈篇”收录了相关媒体对二月河采访的文字。“三年清知府，十万雪花银”的真正含义是什么？历史上很多经济文化繁荣的朝代为什么灭亡？400万明军为什么打不过12万清军？现在的腐败来源怎样的文化基因？——该访谈纵横捭阖，以对话的形式，细解了古今荣辱兴衰与腐败的关系。

去年，中央纪委监察部网站推出《聆听大家》系列访谈，邀请中外文化名人谈人生、谈历史、谈文化、谈反腐，二月河是受访的第一位。正是通过这次访谈，他关于反腐的很多论断被广大读者熟知，并引发热议。新书的“访谈篇”收录了相关媒体对二月河采访的文字。“三年清知府，十万雪花银”的真正含义是什么？历史上很多经济文化繁荣的朝代为什么灭亡？400万明军为什么打不过12万清军？现在的腐败来源怎样的文化基因？——该访谈纵横捭阖，以对话的形式，细解了古今荣辱兴衰与腐败的关系。

去年，中央纪委监察部网站推出《聆听大家》系列访谈，邀请中外文化名人谈人生、谈历史、谈文化、谈反腐，二月河是受访的第一位。正是通过这次访谈，他关于反腐的很多论断被广大读者熟知，并引发热议。新书的“访谈篇”收录了相关媒体对二月河采访的文字。“三年清知府，十万雪花银”的真正含义是什么？历史上很多经济文化繁荣的朝代为什么灭亡？400万明军为什么打不过12万清军？现在的腐败来源怎样的文化基因？——该访谈纵横捭阖，以对话的形式，细解了古今荣辱兴衰与腐败的关系。

去年，中央纪委监察部网站推出《聆听大家》系列访谈，邀请中外文化名人谈人生、谈历史、谈文化、谈反腐，二月河是受访的第一位。正是通过这次访谈，他关于反腐的很多论断被广大读者熟知，并引发热议。新书的“访谈篇”收录了相关媒体对二月河采访的文字。“三年清知府，十万雪花银”的真正含义是什么？历史上很多经济文化繁荣的朝代为什么灭亡？400万明军为什么打不过12万清军？现在的腐败来源怎样的文化基因？——该访谈纵横捭阖，以对话的形式，细解了古今荣辱兴衰与腐败的关系。

去年，中央纪委监察部网站推出《聆听大家》系列访谈，邀请中外文化名人谈人生、谈历史、谈文化、谈反腐，二月河是受访的第一位。正是通过这次访谈，他关于反腐的很多论断被广大读者熟知，并引发热议。新书的“访谈篇”收录了相关媒体对二月河采访的文字。“三年清知府，十万雪花银”的真正含义是什么？历史上很多经济文化繁荣的朝代为什么灭亡？400万明军为什么打不过12万清军？现在的腐败来源怎样的文化基因？——该访谈纵横捭阖，以对话的形式，细解了古今荣辱兴衰与腐败的关系。

去年，中央纪委监察部网站推出《聆听大家》系列访谈，邀请中外文化名人谈人生、谈历史、谈文化、谈反腐，二月河是受访的第一位。正是通过这次访谈，他关于反腐的很多论断被广大读者熟知，并引发热议。新书的“访谈篇”收录了相关媒体对二月河采访的文字。“三年清知府，十万雪花银”的真正含义是什么？历史上很多经济文化繁荣的朝代为什么灭亡？400万明军为什么打不过12万清军？现在的腐败来源怎样的文化基因？——该访谈纵横捭阖，以对话的形式，细解了古今荣辱兴衰与腐败的关系。

去年，中央纪委监察部网站推出《聆听大家》系列访谈，邀请中外文化名人谈人生、谈历史、谈文化、谈反腐，二月河是